
Anul LIX, Xr. m .S i  o i  in , Marţi 25  O ctom vrie (7 N oem vrie) 1911.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

ABONAMENTUL:
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiumle
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid,, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rticoli nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERTIUN1LE:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori S0 fii)

rândul cu litere garmond.

Influenta bisericiiI

asupra statului.
III.

Esistenţa statelor mai mari stă 
în legătură atât de nedespărţită cu 
trebuinţele cari cresc mereu, în urma 
progresului făcut din partea cetăţe
nilor săi, iar puterea pe care statul 
trebue să o dee în mod necesar pu- i 
terii de stat, în interesul indepen
denţei sale proprii, e a tâ t de mare, 
încât statul poate să fie considerat 
de asigurat în contra tuturor pri
mejdiilor, cari ar putea să-l ame
ninţe, în urma autonomiei, indepen
denţii, date singuraticelor părţi din 
sta t; iar năzuinţele după o anumită 
libertate individuală, a cărei satis
facere pretinde, ca să se dee o in
dependenţă oarecare cercurilor în 
cari mai ales se învârte individul 
singuratic, formează garanţa cea 
mai bună în contra prepotenţei sta
tului, şi năzuinţele generale din se
colul nostru, după o egalitate oare
care, împedecă întărirea corporaţiu- 
nilor mai mici, făcută în contul al
tor corporaţiuni, acolo, unde inega
litatea situaţiunilor e evidentă.

în treaga direcţie a epocei noastre 
e a tâ t de favorabilă formaţiunei şi 
consolidării de state mai mari, încât 
conflictele, cari s’ar putea naşte în
tre puterea de stat şi independenţa 
părţilor singuratice ale statului, nu 
pot să fie, pentru acestea din urmă, 
în cele mai multe caşuri, iar pentru 
stat niciodată — primejdioase.

Urmează deci, că aceea ce s’a 
dat statului prin constituţie, să fie 
respectat neîntrerupt. Să se poarte 
grijă de mstituţiuni, cari împedecă 
conflictele între stat şi părţile sale 
singuratice, instituţiuni, cari mai a- 
les cu privire la cercurile, cari în 
urma naturii lucrurilor, nu aparţin 
terenului puterii de stat, fac cu ne
putinţă orice amestec ori influenţă

a puterii de stat asupra lor. Statele 
au deci trebuinţă de legi clare, cari 
să garanteze independenţa justiţiei,* 
pentruca croirea dreptăţii să nu fie 
atârnătoare de capriţiile celor dela 
conducerea statului, şi statele au în 
prima linie să asigure independenţa 
desevârsită a bisericii. Nu mai trebue 
accentuat, că dacă statul nu face 
aceste două lucruri, nu va fi în stare 
să combată şi învingă teoriile gre
şite, cari se lăţesc mereu cu privire 
la atotputernicia statului.

Cercul de competenţă, stabilit 
pe seama puterii judecătoreşti, şi in
dependenţa garantată în stat pe 
seama bisericii, se poate că nu va 
suplini respectul cuvenit drepturilor 
câştigate şi nici efectul pe care-1 
eserciază religia asupra sufletului o- 
menesc, în măsură în care se aş
teaptă, precum peste to t nici o in- 
stituţiune nu poate să dee statului 
firmitatea, care poate fi scoasă nu
mai din convingerile oamenilor. Dar 
precum respectul faţă de drepturile 
câştigate nime nu-1 poate promova 
mai bine, decât statul însuşi, pre
mergând cu exemplu bun, astfel şi 
efectul religiunei asupra internului 
omenesc depinde numai aela indepen
denţa bisericii. Acolo, unde statul re
cunoaşte puterea drepturilor singu- 
guratice de hotare morale pentru 
sine, şi consideră religia de ceva su
perior, de un lucru, asupra căruia 
putetea sa nu se poate estinde, se poate 
conta cu siguranţă la respectarea 
dreptului şi a religiunei, stâlpii cei 
puternici ai fiecărui stat.

Dacă comparăm favorurile pe 
cari le acorda statului centralizarea, 
cu pagubele pe cari le produce; 
dacă ne gândim, cu ce greutăţi e 
împreunată realisarea acestui prin
cipiu, în mijlocul unei cetăţenimi 
deştepte şi contrare centralisării, şi 
cât de grea e stabilirea punctului, 
unde ai să te opreşti în munca de 
aplicare a acestui principiu, dacă 
odată l-ai recunoscut de corect; 
dacă în fine, consultând esperienţa,

aflăm că primejdiile cu cari sunt 
ameninţate statele în zilele noastre, 
sunt provocate de evenimente năs
cute tocmai la cen tru : trebue să ne 
convingem, că nimic nu poate con
tribui în măsură mare la potolirea 
turburărilor, de cât numai abando
narea sistemului, care face să pe luaţi 
la ochi toţi cei nemulţămiţi cu rapor
turile esistente, pentru că tăria ară
tată  faţă de ei e numai — aparentă.

Fiecare stat numai aşa poate fi 
asigurat în contra atacurilor, dacă 
el corespunde noţiunilor pe cari le 
au cetăţenii despre el. Şi fiindcă i- 
deea dominantă a epocei noastre e 
libertatea: atacurile dese îndreptate 
în contra statului formează dovada 
cea mai eclatantă, că instituţiunile 
statului nu corespund noţiunilor pe 
cari le au cetăţenii sei despre ele, 
nu corespund măsurii de libertate, 
pe care ei se simţesc îndreptăţiţi a 
o avea ; şi astfel relele ce se arată, 
nu pot fi îndreptate decât numai 
prin acordarea unei libertăţi mai mari 
pe seama indivizilor singuratici. P u 
terea de stat să fie restrânsă numai 
la aceea, ce în urma naturii lucru
lui, aparţine statului întreg; iar în
colo să se dee autono7nie, independenţă, 
fireşte, întrucât nu e periclitată esi- 
stenţa statului unitar, — tuturor cer
curilor cari vreau să o aibă!

Precum în contra puterii de 
stat, fie că ea e eserciată din partea 
domnitorului, ori din partea popo
rului, singurul mijloc sigur de apă
rare este autonomia acordată cercu
rilor diferite cetăţeneşti, to t aşa for
mează aplicarea acestui principiu şi 
garanţa cea mai bună, ba chiar sin
gura garanţă, în contra revoluţiunilor. 
Eu sunt pe deplin convins că alt 
mijloc, afară de acesta, nu este, 
cu care s’ar putea stârpi din rădă
cină relele cari bântuesc de present 
pretutindenea.

Nimic nu e atât de uşor, ca 
stabilirea unui ideal de stat. Şi 
dacă nu suntem cu considerare la 
înclinările oamenilor, şi la patimile

lor, ci avem în vedere numai trebu
inţele lor, ori dacă ne închipuim, că 
pe ei nu-i conduce alta, decât raţi
unea, şi nu recunoaştem, decât nu
mai virtuţile lor, ori după receptül 
lui Machiavelli, numai .greşelile lor, 
apoi vom şi afla cu uşurinţă o formă 
de stat, care să ne fio foarte potri
vită. Căci utopiile nu au lipsit în 
nici un secol, şi nu lipsesc nici în 
secolul nostru. Şi utopii nu sunt 
numai planurile croite fără conside
rare la înclinările naturale şi la în
suşirile oamenilor, ci şi aceea ce a 
esistat, ori esistă încă, pentru anu
mite timpuri şi anumite state, în cari 
nu se mai poate susţinea. Pe scurt 
deci, în contra primejdiilor cari a- 
meninţă statul, cea mai bună apă
rare e aceea, dacă, fără a se scăpa 
din vedere trebuinţele statului, ca 
corp întreg şi închiegat, acolo unde 
centralisarea nu e neîncunjurat ne
cesară, se acordă cea mai largă autono
mie!

Diu parlament. In şedinţa de 
asUzi, Lam, a oacaerei ungare preşedin
tele Berzeviozy îyi va da detnisiunea. Par
tidei muno i voejte să aleagi de preşe
dinte al oamerei pe contele Ştefan Tisza. 
Dapă alegerea acestuia vor demsiona şi 
cei doi vioeprezidanţ1, iar iu looul lor se 
orede că vor fi aleşi deputaţii Paul Beöthy 
şi Géza Antal. Se vesteşte, oă opoziţia 
este decisă a desvolta în cameră o lungă  
desbatere în criza alegerilor preziden
ţiale. Astfel situaţ'a se tnouroă şi mai mult.

Hűsítőiül turco-italiau. De pe
câmpul de răsboi se vesteşte, că holera 
bântuie atât între italieni, cât şi între turai 
şi arabi. In curând vor pleaa Ja Tripolis 
trupe nouă italiene, pentru a umplea golu
rile făoute în ultimele lupte. Guvernul i- 
talisn este silit să înoeapă tratative în ve
derea unui Împrumut; de oarece cheltu
ielile răsboiului oreso enorm înfieoarez:: 
Italia cheltueşte zilnic pentru expediţia 
afeioană trei mdioone de lirp, oa să poată 
susţinea flota si armats. — Izvoare din 
Constantinopol anunţ*, oa trupele italiene 
ar săvârşi măceluri împotriva bătrânilor, 
oopiilor şi fsme'lor arabe din Tripoli».
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Lega{ii şi inchisitorii papilor din Roma,
trimişi în Ungaria şi Transilvania,

de Dr. A. Marienescu.
(Urmare.)

La 1280 Ladisiau a! IV-lea regele Ungariei promite 
iui Filip, Legatului apostolié, că în regatul său toate ordi- 
naţiunile pontificelui roman, aduse în contra ereticilor, le va 
esecuta.

Regele după un text, ca cel de mai sus, promite că 
ordinaţiunile papii în contra ereticilor le va esecuta prin toţi 
moştenitorii Iui, prin duci, comiţi, baroni, nobili, juzi, ofi
ciali ai poporului. (Hurm. I. p. 437).

5. Legalul Benevenuto episcopul din Engubin.
La 1290, papa Nicolae al IV-lea scrie episcopului Be- 

nevenuto din Engubin, ca Legatului scaunului apostolesc 
în Ungaria şi în Cumania, că Ladisiau al IV-lea regele Un
gariei să predide expediţiune cruciată în contra Cumanilor, 
Saracenilor, Neugirilor şi păgânilor şi în contra ereticilor 
din Ungaria. „Mai departe voim, ca ţie şi mai expres să-ţi 
spunem, că dacă tatarii şi ceialalţi păgâni numiţi, sau din 
ei ori care ar îndrăsni ca năzuinţele lor rele şi păcătoase 
să le exercite în contra cultivatorilor credinţei ortodoxe, — 
ţu între marginile legaţiunii tale, ca nu cumva crudelitatea

lor spre paguba acestei credinţe să se întărească, tu în 
contra lor şi altora, cari ţin cu ei şi în contra ereticilor cari 
din diferite părţi ale lumii, se adună în unele locuri su
puse delegaţiunii tale, să le predici cuvântul crucii* etc., 
adecă răsboiu cruciat, moarte.

Sub credinţa ortodoxă, numită mai sus, se înţelege re- 
ligiunea catolică. Aci pentru prima dată se află această 
numire. (Hurm. I. p. 492).

La 1290 papa Nicolae al IV-lea scrie lui Rudolf, îm
păratul Germaniei, că pe episcopul Benevenuto din Engubin 
l-a trimis de legat apostolic in Ungaria şi Cumania, de 
oarece regele Ladisiau IV. despreţueşte religiunea catolică 
şi roagă pe Rudolf, ca să-i dee ajutor în contra popoarelor 
numite şi în contra ereticilor. fHurm. I. p 495).

La 1290 papa Nicolae IV. roagă pe Gregoriu, banul 
Sclavoniei şi pe Roland voivodul Transilvaniei, ca lui Be
nevenuto, episcopului din Engubin, Legatului apostolic să-i 
dee ajutor în contra şismaticilor şi ereticilor: „Te rugăm şi 
te provocăm şi în numele fiului tatălui pentru iertarea pă
catelor voastre*. (Hurm. I. p. 497).

La 1290 papa Nicolae IV. scrie lui Benevenuto, Le
gatului apostolic din Ungaria, ca să cerceteze că regele 
Ladisiau Cumanul, care a fost primit< credinţa catolică, 
murit-a ca catolic, ori ca eretic? (Hurm. I. p. 499).

6. Legatul, Ion episcopul din Esino.,
Le 1291 papa Nicolae IV. scrie lui Ion episcopul din 

Esino, că l-a trimis Legat apostolic în Ungaria, ea să cer
ceteze că Ladisiau al IV-lea regele Ungariei, murit-a ca

catolic creştin şi nu ca eretic_ nici ca şismatic? (Hurm. I. 
p. 503).

La 1291 papa Nicolae IV. trimite Legat apostolic pe 
loan episcopul din Esino în Ungaria să îngrijească, ca drep
turile bisericii romane să rămână nealterate. „Iară regele 
Ladisiau în timpul, când venerabilul frate al nostru epis
copul Firman era in oficiul legaţiunii sale la regele, acesta 
mai multe a promis şi a jurat, dar mai târziu nu le-a îm
plinit. Şi-ţi dă truda, ca în tot regatul să introducă biserica 
romană*. (Hurm. I. p. 507).

La 1291 papa Nicolae IV. dojeneşte pe arhiepiscopul 
din Calocea, că nu a raportat nimic, dacă turburările şis
maticilor ivite în Ungaria pe timpul domniei lui Ladisiau 
Cumanul au încetat ori nu.

E un document de însemnătate, numai pentrucă unii 
istorici străini şi români nu l-au înţeles şi au crezut, că 
românii au făcut atare rebeliune religioasă şi aceasta a fost 
motivul, că Radu Negru din Făgăraş a pornit peste Car- 
paţi şi s’a aşezat in Cumania. Eu documentul îl voiu traduce, 
ca să se vadă rătăcirea lor.

„...Nicolae episcopul (papa) etc. Venerablulúi frate, 
arhiepiscopul diecesei Calocea, salute. A venit până înaintea 
noastră, — şi nu fără causă de a mă mira, că după moartea 
lui Ladisiau, regelui Ungariei, despre starea regatului şi nou
tăţile multe întâmplate acolo nu ai adus nimic la notiţa 
scaunului apostolic, — şi despre acelea scaunul apostolic 
a auzit variate şi deosebite din relaţiunile verbale ale mai 
multora, ca şi când ţie (arhiepiscoape) despre acestea nu. 
ţi-a venit cunoştinţă plină de siguritate şi mai ales, când
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Sem inariile din Románia.
(Fine)-

Am de făout observaţie şi în pri
vinţa praotioei liturgice.

In unele seminarii se predă această 
praotioă prin a ceti şi memoriza elevii în 
olasă, fără a fi duşi în capelele cari sunt 
mai pe lângă toate seminariile.

Şi asupra aoestui. punct am atras a- 
tenţiunea profesorilor respectivi, oa prac
tica liturgică să o facă na în clasă, oi în 
oapelele sau biserioile seminariilor, întru 
oât va folosi mai mult elevilor, deprins 
zându-i cu biserioa şi r&nduiala ei.

Ar fi de dorit iariş oa seminariştii, 
fiind viitori preoţi să se deprindă a ceti 
ourgător oaraoterele oirilice, ou oare sunt 
scrise şi tipărite oărţile bisericeşti din tre
cut, şi oare ştiut ne este că n’au dispărat 
înoă din toate biserioile.

*

Tot la aoest capitol mai am o ob er- 
vaţiune de făout.

Azi se oere oa preotul să se distingă 
în mijlooul turmei sale nu numai prin e- 
xeroitarea serviciilor religioase în biserică 
şi în afară de biserică, oi trebue să fie pe 
oât e posibil şi pildă ca bun cunoscător 
întru ale agriculture!, os, şi din acest 
punot de vedere, poporul să-l urmez?.

Chiar legiuitorul Seminariilor, potrivit 
aoestui scop, a prevăzut în programa e- 
oestor şcoli, oa şi în aceea a şooalelor nor
male de învăţători, învăţământul agricol 
şi al grădinăriei ou toate formele lui.

Cum s’a predat însă până în prezent 
acest învăţământ, nu s’a ajuns la nici un 
rezultat practic. A învăţa agricultura, gră- 
dinăria, pomicultura în olasă de pe catedră 
sau la tablă, fără a face praotioă pe teren, 
nu se face altceva decât se încarcă me
moria elevilor pentru un timp cât se poate 
de scurt, fără a oâştiga absolut nimio.

Astfel fiind, când seminariştii ies din 
şcoală şi devin preoţi, sau chiar şi norma- 
liştii după ce devin învăţători, în zadar 
li se cere activitatea extrabiserioeasoâ sau 
extraşcolară, căci r.u se pricep oe trebue 
să faofi.

Pentruoă ţăranul nostru nu are dela 
oine învăţa diferitele sisteme de cultură, 
ored oă ar fi de mult folos ca la şcolile 
unde se pomăzuesc apostolii satelor, să se 
menţină învăţământul mai sus arătat, însă 
să se pună la dispcz'ţia fiecărui seminar 
şi şcoală normală, cel puţin un hectar de 
teren oultivabi]. Şi numai aoolo, páteren, 
profesorul respectiv la timpul oerut să facă 
lecţiile ou elevii şi si-i pună a aplica cuno
ştinţele căpătate.

Numai aşa vom putea avea ou tim
pul preoţi, cari pe lângă morelă să strălu
cească in mijlooul ţăranilor şi oa buni şi 
pricepuţi luorători ai pământului.

Slujba bisericească împreunată ou 
munca au praotioat-o şi însuşi Sfanţii A- 
postoli ou deplin succes în mijlocul po
porului, unde au propovăduit ouvântul 
Domnului. *

Relativ la ţinuta seminariştilor am a 
observa oă atunci, când sunt în afară de 
şcoală, în oraş sau pe stradă, sunt lipsiţi 
de simţul colegialităţii şi al respectului

Aşa oând un coleg întâlneşti un alt 
coleg sau un ooaşcolar, trec fără a sé sa

Iuta reciproc ca şi cum nu s’ar ounoaşt», j 
deşi costumul îi arată oă sunt seminarişti. 
De asemenea atunci când seminariştii în
tâlnesc un preot, trec pe lâDgă dânsul fără 
a-1 saluta ca pe un mai mare al lor.

Din aoeastă cauză, din lipsa de res- 
peot reciproc de pe băncile şooalei, semi
nariştii chiar după ce devin preoţi nu se 
mai salută. De aoeea, nu arare ori, chiar 
atunci când sunt salutaţi de noi, se uită 
ou mirare. Sa îutreâbă parc?, pent'u ce 
este salutat.

Se mai observă la seminarişti şi o 
aversiune faţă de costumul pieoţeso. Şi 
aoeasta se manifestă atunci oând devin 
preoţi. Aşa adeseori- fiecare din noi am 
văzut pe stradele oraşelor: pe un preot cu 
pălărie lioneză, ţe  altul ou pălărie tare 
numai pe creştetul capului, pe altul cu 
oăoiulă, pe altul ou rssă fără anteriu şi 
aoeasta numai până la genunchi, pe altul 
ou reverendă şl pe deasupra ou paltonul 
oe l-a purtat în mirenime, pe altul ou an
teriul şi rasa aşa de strâmtă, că din mo
ment în moment te aştepţi să-l vezi dea 
cusându-se, pe un altul ou mustăţile şi 
barba tuns?, pe altul ou părul luDg, altul 
ou părul pe spate, iar altul tuns milită- 
reşte.

Şi nu numai pe stradă se poartă ast
fel preoţii, dar merg chiar şi la sfânta bi
serică cu pălăria, în anteriu sau îu rasă, 
sau numai în pantaloni şi suman, — cum 
fac în genere preoţii dela sate.

M’am întrebat şi mă întreb, oe fel 
de apostoli sunt aceştia, şi oe fel de dis
ciplină au? Sooot, că ou aoeastă stare de 
indisciplină vin preoţii obiar de pe băn- 
oile şcoaiei. Nu sunt deprinşi cft disci
plina din seminar obiar.

*

Intra cât am vizitat şi şcoaîele laioe, 
tot aci găsesc nimerit să arăt că în ace
ste şcoli nu se găsesc îu sălile de studii 
oa şi îu dormitoare nici un fel de icoane. 
Aceasta dovedeşte, că în ataú şooli deşi 
se predă în mod sumar cunoştinţa reli- 
giunii creştine ortodoxe, totuşi îţi face 
impresia oă aoeste şooli nu ar fi ale unui 
stat român creştin ortodox, oi ale unui 
stat iconoclastic.

Aoest fapt nu s’a văzut nici odată 
în trecutul nostru românesc.

Străbunii noştri nu îngăduiau oa nici 
odăile de serviciu ale servitorilor să fie 
lipsite de sfintele icoane, deoum în şooli,' 
întru cât presenta lor ne pune în vedere 
pe Dumnezeu şi aleşii săi; fapt pentru 
care s’a şi zis că icoanele sunt „Biblia iai- 
oorum“.

Ca profesor de religie şi oa membru 
al Sf. Sinod şi altădată am adus la ou- 
noştinţa Sf. S nod, şi prin el onor. minis
ter de culte şi instruoţie publică, lipsa 
icoanelor din şcolile ţării.

Şi de data aoeasta rog respectuos 
înalta autoritate biserioeasoă să intervină 
pe lângă domnul ministru de culte şi in
strucţiune publică, ca cât mai neîntârziat 
să dispună a se introduce sfintele icoane 
îu sălile şooalelor laice de ambele sexe. 
Aceasta va arăta vizitatorilor, că noi sun
tem oreştini ortodoxi.

•

Şi acum ceva despre starea materială 
a seminariilor. Prin legea oierului mirean 
şi a seminariilor din 1898, numărul semi
nariilor a fost redus dela 6 inferioare şi 
2 superioare, numai ia 2 superioare: unul

la Bucureşti şi altul la Iaşi. Aceste două 
seminarii, graţie îtnprej arărilor, eu fost pla 
sate în localuri bune. Cu toate acestea 
ar trebui oa din oând în când să li se 
facă oare oari îmbunătăţiri; căci altfel vor 
ajunge şi aoestea oum au ajuns oale mai 
multe din lioeele statului, oari nefiind în 
treţinute cu zeoi de ani, au ajuns intr’un 
mare bal. A trebuit să ne vie ştirea, 
oă în ţară întră holera, ca onor. minister 
de culte şi instrucţiune pub io?, de acea
stă teamă să dea ordin a li sa fsoe şi aee 
stor şcoli mioi reparaţiuni de zdărie şi 
vopsire.

Pe lângă cele două seminarii supe
rioare amintite, a funcţionat şi funcţio
nează şi seminarul .Nifon Mitropolitul“ 
din Bucureşti, care se găseşte îu aceleaşi 
oondiţiuni oa şi seminariile «talului.

Ca timpul a’a dovedit, oă aoeste 3 
äerninarii superioare nu sunt de ajuns oa 
să dea numărul de preoţi de care se sim
ţea nevoia şi atunci s’au mai creiat 
două semiarii: unul la Galaţi sub pa
tronul Sf. Andrei şi altul ia sfân+a mă
năstire Bistriţa d n Vâlcea, sub patronul 
Sfântului Nicolae.

Ambele aoeste două seibinarii func
ţionează în present ou câte 8 clase şi ou 
un număr de câte 180 elevi de fieoare.

Asupra acestora am de observat ur
mătoarele :

Seminarul Sf. Andrei din Galaţi este 
instalat într’un local ou totul impropriu 
nu pentru oameni, dar chiar pentru dobi
toace. Atât 63te de infeot! Mulţămită lui 
Dumnezeu, sunt informat că domnul mi
nistru de oulte şi instrucţiune publioă a 
prevăzut pentru anul acesta o sumă de
200.000 lei, ca să se poată faoe la Galaţi 
uu looal de seminar potrivit timpului în 
oaie trăim.

Cel de al doilea, adecă cel din sf. 
mănăstire Bistriţa, este instalat în palatul 
fostului domnitor al Munteniei Barbu Ştir
bei. In aoest local care este împrejurul 
sf. mănăstiri mai loouesc şi domnii pro
fesori respeotivi, directorul şi personalul 
de serviciu.

Looalul este foarte frumos şi poate 
rivaliza ou ori care din oele trei seminarii 
superioare.

Sunt informat însă, că din oausa 
greutăţilor de a se putea întreţinea ou oele 
necesarii asistenţei elevilor, fiind situat la 
peste 40 kilometrii din oraşul Rimnio, dl 
ministru de oulte şi mstruoţie publioă în 
înţelegere ou P. S. episcop respectiv, au 
ajuns ia ideea de a strămuta numitul se
minar îa vechiul local al seminarului din 
Râmnic. Looalul aoesta însă nu va putea 
servi oa looal potrivit ou această destina
tion?, dacă nu i se vor faoe mai întâi îm
bunătăţirile trebuitoare şi dacă nu se va 
complecta treptat ou numărul de olase 
pănă la opt şi ou dormitoarele necesare, 
in starea actuală în oare se găseşte, lasă 
mult de dorit şi se aseamănă întru câtva 
ou starea actuală a localului seminarului 
Sf. Andrei dm Galaţ’.

Aoesta este resultatul misiunii mele 
de inspector asupra seminariilor din ţară 
cu oare am fest însărcinat; iar azi cu cel 
mai profund respeot, îl supun la cunoş
tinţa onor. consistor superior biserioesc, 
spre 09le de cuviinţă.

Inspector (ss) Cullist 1. Botoşănexnu.

Nr. 9633 Pbn.

Circulară
cătră membrii ordinari şi extraordinari 
ai sinodului protopresbiteral gr.-or. din 

tractul Reghinului.
Prin ordinul Consistorului arhi- 

diecezan din II  Iulio v. anul crt 
Nr. 9633 Plen. fiind numit comisar 
pentru alegerea de protopresbiter în 
tractul Reghinului, prin aceasta in 
contormitate cu regulamentul pentru 
procedura la alegerea de protopres
biter § § 1 4  15 şi 16 convoc comite
tul protopresbiteral pe ziua de Marţi, 
8  Novemvrie a. c. st. v., la orele 4 d. 
a. în cancelaria oficiului protopres
biteral din Reghin, spre a se cons
ta ta  cualificaţiunea candidaţilor şi 
a se compune lista de candidare, 
iar pe ziua următoare Mercuri, în g 
Noemvrie a. c. st. v. convoc sinodul 
protopresbiteral electoral, în locul cen
tral Reghin, anume în biserică. Ser
viciul divin se va începe dimineaţa 
la orele 9, iar după terminarea a- 
celuia la 11 ore a. m. se va deschide 
şedinţă sinodului electoral.

S i b i i u ,  20 Octomvrie v. 1911.
Lazar Iriteanu,

comisar consistorial

Oin protopresbiterate.
Convocare.

Prin aoeasta îmi iau voe a oonvooa 
pe z'ua de 9 Noemvrie st. v. 1911 pe toţi 
preoţii, cinpelanii şi diaoonii dm proto
popiatul Săliştii ia a doua conferenţă preo
ţească, oe se va ţinea în centrul protopo
piatului pe Jârgă următoarea

O r d i n e  de zi:
1. La orele 8 a. m. servioiu divin, 

la care vor celebra preoţii: Valeriu Po- 
povioiu din Sib'el, George Ittu din Vale, 
loan Manta junior din Gurarâulai şt ca
pelanul NiooJae Răohiţan din Gale?.

2. Predica o va rosti preotul loan 
Predovioiu din Amnsş.

3. La o 'e’e 9 şi jum. s. m. deschi
derea oonferenţei în sala festivă a şooalei 
din Silişte şi constituirea biroului.

4. Comunicarea actului consistorial 
nr. 9074/1911 bis., prin care P. V. Con
sistor se esprimă asupra resultatelor din. 
oonferenţa I. p’eoţessoă ţinută în 4/17 
Martie 1911.

5. Comunicarea ordinelor consisto
riale de sub nrii 1782 şi 3020 bis. din 
1911 şi discuţie asupra cuprinsului lor.

6. Disertaţia preotului Iaoob Ştefisa 
despre ssota pooăiţilor şi combaterea ei.

7. Disertaţia preotului loan Popa: 
„Rolul cultural şi sooial al preotului ro
mân“.

8 Proieotul de obestionar al oomi- 
siunii permanente pentru uniform zarea 
slujbelor dzeeşti.

9. Eventua’e recersiuni asupra ma
terialului, pe oare memb-ii conference! îl 
vor reoomanda spre publicare in biblio- 

I teoa Şjguna.

câteodată în timpurile trecute s’au întâmplat perderi mari 
şi turbur'ri, ce în diecesa şi provincia caloceană, locuiUrilor 
li-a adus crudelitâţi ucigătoare din partea şismaticilor şi încă 
şi din partea păgânilor, că tu, aceluiaş scaun prin literile 
tale să-i dai de ştire, totuşi să ştiu, că după moartea nu
mitului rege (Ladislau) că astfel de rele şi pericole înce- 
tat-au oare? Sau să cunosc, că s’au mai întărit şi că statul 
aceluiaş regat cu foloasele sale în pace şi in linişte merge 
înainte. Nouă nu ni-a trimis nici un anunţ, sau prin litere 
sau în atare mod etc. (Hurm. v. I. p. 509).

Note. 1. Diecesa Calocei şi provincia Calocei e teritor între Du
năre şi Tisa. Acest teritor pe acel timp şi azi se numeşte Cumania. 
Dacă turburările şismaticilor au fost în diecesa Calocei şi nu pe teritor 
românesc, anume în Ardeal, cum să se poală numi rebeliune religioasă 
românească, şi să fantasezi despre atari consecinţe imposibil^? (Vezi Des
pre mănăstiri, făscioara primă pag. 13 şi K).

2. Că în diecesa şi provincia Calocea şi pe la anul 1375 erau 
preoţi greci, în urmare şi şismatici, am arătat în opul meu. „Ţaţei Se- 
verinului“ pag. 22 şi cumcă în diecesa Calocea au putut să se afle şi 
români din ţară, veniţi cu Cumanii cari au tost aşezaţi între Dunăre şi 
Tisa.

3. Ion V. Rusu în Compendiu de istoria Transilvaniei p. 134 la 
anul 1290 şi pentru asprimele papei Nicolae IV. pune trecerea lui Radu 
Negru la 1290, aşa şi alţii din motivul unei rebeliuni religionare, dar 
aceasta am spna-o in\ait loc, că nu e adevar istoric, ci este un neade
văr, că Radu Negru la 1290 a trecut peste Carpaţi.

7. Inchisitorul, George arhiepiscopul din Strigoniu.
La 1299 Bonificiu VIII. invită pe George, arhiepiscopul 

din Strigoniu, că în contra ereticilor din Ungaria să procedeze 
cu inchisiţiune şi pedepse canonice pentru a conserva bu
năstarea şi liniştea regatului.

In text se zice: „Poftind utilitatea publică şi grăbind 
necesitatea, tu care in diecesa Albensă (Székesfejérvár) mai 
întâi ai fost ales de preposit şi după aceea în diecesa Stri- 
goniului ai fost ales de arhiepiscop. Şi ca regatul Ungariei 
să se poată susţinea în stare bună şi prosperătoare, precum 
şi in stare de pace, în stat să privegheze credinţa catolică, 
ca ciuma de erezie a şismei şi pâgăniei să se desrddăcineze 
în acel stat şi pentru aceasta îţi dau putere în contra ereti 
cilur, şismaticilor şi păgânilor, în contra sprijinitorilor şi 
ajutătorilor, primitorilor şi apărătorilor lor (adecă a ereti
cilor şi şismaticilor) ea pe aceia, pe cari graţie predicato
rilor, sau de ordinul minorilor (minoriţi) sau pe cari magistrul 
şi ministrul general al ordinului, ţie ţi-i va spune cu numele 
(pe eretici şi şismatici) tu faţă de aceştia, să exereitezi 
oficiul iuchisiţiei şi a pedepsirii după sancţiunile canonice 
şi legale aprobate de scaunul apostolic, şi putere în contra 
turburătorilor stării liniştite în acel regat; asemenea şi în 
contra rebelilor bisericei romane şi în contra turburătorilor 
de pace a zisului regat. Să convoci pe arhiepiscopi, episcopi, 
abaţi şi pe alţi prelaţi ai bisericii şi eapitulele sau conventul 
secularilor şi alte persoane bisericeşti şi mireneşti ale 
acelui regat, ca să execuţi cele zise mai sus şi să procedezi 
in contra împedecătorilor etc. Şi Noi (papa) prin autori
tatea scrisorii presente îţi concedem libera indulgenţă (pu
terea de a ierta păcatele etc.) pe un an şi 40 de zile“. 
(Hurm. I. p. 545).

Notă. Elisabeta văduva comitelui Herbord, fiul lui Henningi de 
Vinch (Vinţ) inferior, a testat bisericilor catolice din Ardeal o sumă 
mai mare. Capitalul bisericii sfântului Mihail arhangel din Transilvania 
împarte acea sumă: Zece maree dăm fratribus predicatoribus de domo

Albense (Belgrad), spre lipsi bisericii sfintei fecioare; zece maree dăm 
fratribus heremitanis sancti Augusti de couventu Albensi spre lipsa bi
sericii sfântului Stefan primul martir; cinci maree dăm fratribus predi
catoribus de Cybinio (Sibiiu) spre lipsa bisericii sfintei cruci; cinci maree 
dăm fratribus minoribus de Cybinio, pentru lipsa bisericei sfintei Elisa- 
bete; zece maree dăm fratribus predicatoribus în Vinch . . . cinci maree 
dăm fratribus de Candela şi zece maree dăm fratribus predieatoribuş 
de Segesvár (Sighişoara). Am adus notiţă, ca să se vadă că la 1301 
Ardealul cât a fost de plin de călugări catolici, inimicii şismaticilor, adecă: 
a românilor.

8. Legatul Nicolae, episcopul din Ostia şi din Velletre.
La 1301 papa Bonifaciu VIII. trimite în Ungaria şi 

Cumania de Legat pe Nicolae episcopul, ca să propage cre
dinţa catolică. Dar papa în text z'ce, că pe Nicolae episcopul 
cu oficiu de legaţiune îl trimite şi în ţările Dalmaţia, Croaţia, 
Rama şi în Servia, apoi în Polonia, Galiţia şi Lodomeria, 
spre întărirea catolicismului şi a bisericii romane şl îl învaţă 
pe Legat, ca în contra împedecătorilor şi contrarilor în 
acele ţări, evellas et destruas, dissipes, adecă: să stârpeşti, 
să rupi, să prăpădeşti şi pust’eşti, să Smprăştii, şi apoi în 
numele Domnului (Isus Cristos) să edifici, să plantezi, să 
statuezi de nou aşa precum vei afla de bine şi pentru con
siliul fraţilor noştri, te destinăm ca pe îngerul păcii. (Hurm.
I. p. 554).

La 1301 papa Bonifacius VIII, scrie regelui Bohemiei, 
că regatul Ungariei e aproape ruinat de năvălirile Cuma
nilor, Tătarilor şi şismaticilor, pentru aceasta a trimis pe 
Legatul Nicolae, episcopul din Ostia şi Velletre pentru aceea 
te rog, ca să-i ajuţi. (Hurm. I. p. 557).

(Va urma).
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10. Dare de geamă din partea oo- J 

misiunii permanente asupra rapoartelor, | 
oe vor intra dela fiecare preot ca răspun- . 
suri la tema dată d ’ P. Vener. Consistor 
prin circulara nr. 6656 bis. din 1911: 
„Cum a îndeplinit preotlmea cele 12 puncte 
din Sfaturile arhiereşti“ trimise la adresa 
fiecărui paroh prin pastorala din 29 Ianie 
1909 nr. 7983 prez, şl ce resultate prac
tice a obţinut fiecare preot în sfera sa de 
aotivitate? Aoeastă pastorală arhierească 
s’a expedat fiecărui preot din protopopia
tul Săliştii sub nr. prot. 215/1909.

Pentruoa să-şi poată îndeplini comi- 
siunea permanentă datorinţa de a studia 
toate rapoartele preoţilor şi de a relata 
în conferenţă exact şi fidel asupra lor, 
fiecare preot e obligat a înainta subsem
natului oficiu protopopesc raportul său 
pănă în 1 Noemvrie st. v. a. o.

S ă l i ş t e ,  în Ootomvrie 1911.
Dr. 1. Lupoş 

protop.

NOUTĂŢI.
D in  cauza  sfintei sărbători, „Mucenicul 

Dumitru*, numărul cel mai de aproape al 
ziarului nostru va apărea Vineri la orele o- 
bicinuite.

*  -

Sf. Sinod al României îşi deschide se
siunea de toamuă astăzi Luni, în 24 0 ;- 
tomvrie v. Chestiunea de căpetenie ce va 
fi discutată în sesiunea actuală, va fi: mo
dificarea legii sinodale.*

Avansare Pe ziua de 1 Noemvrie 
1911 a fost avansat în gradul de general 
ai infanteriei Excelenţa Sa Dl Hermann 
Kövess de Köveesháza, comandantul oorpu’ui
al 12-lea de ermstă din Ardeal.*

Ştire literară. Cu ocazia petrecerii 
dela Constanţa, regina Carmen Sylva a a- 
oordat mai multe audienţe soriitorilor: D. 
Anghel, E®. Gârleanu, Oinoinat Paveleso 
A. Herz şi altora. In cursul acestor 
oonvorbiri literare, Maiestatea Sa rfg na a 
avut o idee foarte ferioită: a invitat scri
itorii să-şi scrie impresiunile petrecerii de 
pe ţărmul mării şi dela pavilionul regal. 
Impresiunile acestea vor alcătui un vo
iam, oare va purta titlul: Sunt lacrymae 
rerum, şi are să apară în mai multe 
limb). Carmen Sylva a luat aaupra sa 
însărcinarea de a face traduoerea germană. 
Lucrarea va apărea în Deoemvrie a. o.

*
Militare. Cu z ua de 1 Noemvrie 1911 

au fosfi avansaţi, dintre români, următorii 
ofiiţeri din armata comună: la rangul de 
Locotment-colonel majorul Nie. Logojaü, 
dela reg. de artilerie nr. 36, — Majori, 
oapitanli: Cornel Cosgare», la reg. de 
inf. 51 şi Petru Babeu la reg. da inf. 38, 
Căpitani, locotenenţii: Eug. Contean, prof. 
la şooala de oadeţl, Al. VJad, din reg. de 
inf. 87, Petra Jaou, din reg. artii., loan 
Morarii», din regimentul de inf. 61.— Lo
cotenent, sublocotenenţii: Aurel Georgesou 
(reg. de inf. 36), Val. Todoruţ (51), Eug. 
Cimpoca (65), Florian Medret* (1), Al. P od 
(33), A. Bogdan (50), O. Soresau (50), I 
Lăzăroi (4), M. Cokban (60), Val. Smeu, 
Leonida Pop reg. de husari 2, Miroea 
Păscuţ, prof. Ia şcoala de oadeţi, G. Spă- 
tariu la reg de tren 4 ; Simion Piso la 
reg. de art. 12, — Sublocotenenţi, oadetii: 
Brut Benţa (2), I. Popp (63). I. Vanoea (64), 
Aurel Petrovioi (63), Vesiie Barbu (64) Vale- 
riu Tatu (50), G. St »ia (52), Zah Babeu (31). 

♦
Eroii văzduhului. Aviatorul Wellman 

şi inginerul Vaniman vor încerca şi îa a- 
nul acesta să treacă în »bor occeanul At
lantic. Noul balon eite g*t». Acum 
se fao încercări de sborur! ia Atlantic» 
Cily. Vaniman speră cu multă siguranţă, 
că vor ejucge cu balonul dea-dreptul în 
Angli*1. Noul dirigeabil c.re e provăzut 
ou cele mai peifeote aparate, este un ba* 
Ion ou adevărat uriaş, cum n'a mai e 
xistat pănă astăzi.

*

Turneu european. In urma evenimen
telor răsboinioe din Africs, cunosouta scri
itoare, baroneasa Berta Suttner, care a ob
ţinut un premiu Nobel, face de prezent un 
turneu european. Ieri, Duminecă, a ţ'nut 
o conferenţă în Budapest», unde a vorbit 
despre războiul turco-italian şi despre miş- 
oărlle de pice universală.

*
0  paralelă- Intre foiţa armată a Rs- 

mâniei şi a Bulgariei, precum şi a Sâr- 
biei, iată o miră paralelă: In vreme de 
pace România are un efectiv de 96.000 
oamen1, ear în caz de mobilizare 320.000, 
dintre cari cel puţin 150.000 sunt perfect 
instruiţi. Bulgarii nu pot mobiliza decât
160.000 de oameni, dintreoari numai 85.000 
suntoomplet Snarmeţi. Shbia poate să mo
bilii za cel mult 80.000 soldaţi, între e- 
oeştia cam 30.000 sunt bice pregăt’ţ’.

*

Răscumpărare. Ca răscumpărare a
felicitărilor de ziua onomastioă, dl Deme- 
triu Câmpean cf. şi asesor consistorial, a 
donat pentru masa studenţilor români din 
Braşov suma de 10 ooroane.

Foamete. Iu urma r coltei slabe şi 
a boalelor de vite a izbucnit foametea în 
Bosnia şi Herţegovina. Numărul mare al 
soldaţilor din provinciile anexate faoe oa 
mizeria să oreasoă şi mai mult. O depu- 
taţiune va fi trimisă la Maiestatea Sa Mo
narhul. *

f  loan Efticiu, îovăţător-director gr. 
or. român' penstooat în Pecica, 1. Arad, a 
răposat la 3 Noemvrie 1911 în etate de 
75 ani. înmormântarea s’a făcut după ri
tul bisericii ort. române Sâmbătă la 4. 
Nov. n. a. o. la 10 ore nainte de ameazi. 
Odihnească în pace! m

Pentru ziua numelui. Membrii „Reu
niunii sodalilor români d n  Sibiiu“, cule
gătorii tipografi Dumitru Axente şi Du
mitru V. Poponea, au răscumpărat felici
tările de ziua numelui lor ou câte 2 cor., 
dăruite „Fondului de 20 bani“ pentru oam- 
părarea unei case cu hală de vânzare pe 
sama meseriaşilor noştri. La aoelaş fond 
au mai dăruit: loan Dejenar, 40 bani Li- 
viu Brote, rest&urstor, 1 oor. şi Vio. Tor- 
dăşian, prez’dent, 10 bani.

ti

Persecutiuni. Guvernatorul rus din 
Ieoaterinoslav a expulsat de pe teritorul 
guvern8mentului său pe t nţi evreii, cari 
s’au stabilit acolo dela 1882 încosc**. Se 
zioe, că aproepe o mie şi cinoi sute de fa
milii vor trebui să părăsească ţara.+

Pentru defraudare Soout&tea liter, ră 
„Srbtki Mat ţa* şi-a ţmut Răptămâua tre
cută adunarea generală în Neusalz. Adu
narea a făcut responsabil oomitetul pen
tru suma de 43 mii coroane, defraudate
de fostul cassier şi contabil al societăţi. *

Examen la şcoala de dans Şcoala de 
dans Simlcovits din Sibiiu va aranja Sâm
bătă în 11 Noemvrie e. o. în sala oea mare 
dela „Casa Societăţii“ (strada Sohewis) un 
examen cu producţiune de dar suri. In pro
grama jocurilor este pusă şi Romana, dan
sată de 20 părechi. Intrarea: 2 coroane de 
persoană, pentru studenţi 1 coroană. In 
oeputul la 8 ore seara. Bilete se vând la 
librăria Budovszky şi seara la cassă.

*
Strănepotul profetului Mohamed. Iu

oraşul Saint-Étienne din nordul Franţei 
s’a ţinut o nuntă interesantă. Fiica unui 
distins funoţionar de star, Rosa Beuque, 
şi-a serbat oununia eu Mulai Ibrahim, on 
urmaş direct al profetului Mohamed, şi 
anume strănepotul al treizeci şi şaselea. 
Mulai Ibrahim este domnitorul unei pro
vincii independ nte din Africa, aproape 
de ţinutul Oran; tinerul strănepot este de 
21 ani, soţia sa de 16 ani. In vara trecută 
domnitorul african venise la Siint-Etienne, 
ca să studieze industria marelui oraş fran
cez. Aici a făcut cunoştinţă ou tinera 
Roz’, pe care acum a luat-o în oăsătorie. 

•
Din compoziţiunile lui Ciprian Porum- 

beSCU, editate de reuniunea de cântece 
„Ciprian Porumfcesou“ din Suceava, au a 
părut până acum 6 fascicole. — Faso. 3 
conţine 7 coruri băibăteşt’, anume: Imn 
/„Pe cerul Buoovinei“), Cântec vâoătorerc 
(„De cu z:uă până în saară*), Serenadă 
(„Zefiru ’n melodie“), „Salutare*, „Numele 
tău*, „Românul“ şi „Imn festiv* (In ţ r a  
mândru a fagilor). — Faso. 4 cuprinde 
4 coruri mixte: „Ola ostaşilor români*, 
„Frunza ferde foi de nalbă“, „Cântecul 
Margaretei* şi „Serenadă“ (Dormi uşor.) 
— Fese. 5 oonţ'ne frumosul vals pentru 
oor birb. eu acompaniament de pian „La 
malirile Prutului“. — Fere. 6 cuprinde: 
„Fiunzi verde mărgărit“, pentru cor mixt 
ou acompaniament de pian, „Câtu-i t*ra ro
mânească* ou acelaş aranjement şi „Noapte 
de primăvară“ pentru mezzo sopran, tenor 
şi bas cu aoomp. de vioară şi pian. — Faso. 
3, 6 şi 6 se vând cu 1 cor. 50 bani (în 
România 2 lei), iar fisc. 4 ca 1 cor. 20 
bani ('n Romania 1 leu 50 bani). — Co- 
mande'e să se adreseze reuniunii de cân
tare „Ciprian Porumbescu* în Suoeiva.— 
Broşurile sunt împodobite cu portretul 
eompoz torului. Sub tipar se află trei hore: 
„Peneş Curcanul“, „Bătrâneasca* şi fai
moasa „Hora detrunch'aţilor* (se ştie că 
„detrunch aţi* au fost numiţi membrii co
mitetului societâţ i „Arboroasa*, în proce
sul ei „politic“); apoi un „potpouri de 
cântere naţionale*, toate pentru pian.

*
Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann 

are tot Îs două zile program nou, variat 
şi interesant. Representaţii se dau la orele 
6 şi 8 sera, în zilele de lucru; iar în Du
mineci şi serbători la 3, 4ya, 6 şi 8. In 
fiecare zi cântă la representsţie muzioa 
militară.

Din România.
Consistorul superior bisericesc.

In şedinţele din săptămâna trecută, 
membrii oonsistorului superior biserioeso 
au citit şi discutat mai multe memorii şi 
rapoarte.

Proiectul de regulament, privitor la 
noua uniformă a preoţilor, s’a votat ou 
mici modificări.

Pr. Severin şi-a citit raportai asupra 
unui oalendar întocmit de d. maior Leonte.

Consistorul amână disouţ a asbprae- 
oestui punct.

P. S. Sa Arhiereul Valerian eiterte un 
raport al oomisiunei de petiţiuoi, ou pri
vire la oererea făcută de profesorii de re
ligie de a li se egala salariile.

Pr. C. lonescu oiteşte un raport al 
său relativ la un proiect de regulament, 
prin care sa arată oare trebue sa fie situ
aţia şi şi aot.v tales preoţilor militari.

Pr. Economul Nazarie propune Con- 
»istorului, să ia în proprietatea şi editura 
sa cartea scrisă relativ la credinţi, de P, 
S. Sa Arhiereu! Nioodem Băoăoanul.

S’a mai discutat propunerea privi
toare la îmbunătăţirea salariilor preoţilor 
dela aate şi dela oraş.

Lucrările din actuala sesiune s’au 
terminat în şeiinţa de Sâmbătă.

Acte vechi.
Scrisoarea preotului Stefan Marcu din Să

lişte câtră episcopul Vasilie Moga.
(28 Oct. 1826.)

Prea Luminate şi Prea Osfnţite Doamne,
Dmne Episcoape mie Prea Milostive!
l u a .  Arăt înaintea Mării tale, oumoă 

dela anul 1799. din 31. X-ber supt litera 
A. sau poruncit prin Domniia sa Domnul 
Ioen Popovioi Vioariuşul nostru al Neuni- 
ţilor, ca mie săm plătească preoţii nestri 
oei Neuniţi din Sălişte sidoxiea pe oase’e, 
pe care am plătit mai mult sidoxiea decât 
am avut şi nu miau plătit.

2- de. Şi din 9 Dekemvrie 1821 D n 
Porunca Mării Tale supt litera B. iară sau 
porunoit a se aşeza parohiile la un paroh 
oa şi la altul. Şi nu sau aşezat!

3- tia. Din 29 Noemvrie 1824 supt li 
tera: C: din mila Mării Tale sau po-uncit 
să să împaoe preoţii unul ca altul ca fraţii 
şi nu sau împăcat!

4- ta. Din 4 Ianuarie 1825 suot lilera: 
D: au dat Judele şi Juraţii cu Notariuşul 
satului Atestatam, cumcă preoţii noştri cei 
neuniţi să nu aibă nice unul mai multe, 
nice o casă unul decât altul. Şi nioe acea
sta nu seu isprăvit!

6-ta. Aşa eu mă rog de mila Mării 
Tale, ca să te milostiveşti a porunci, oa 
după parob’a popi Nioolae Mogga să mi să 
dea mie a doua parohie după bătrâneţe’e 
noBstre. Apoi de ci încolea iară aşa va 
urm», ca şi pănă aoume.

6- ta. Eu sânt preoţit de 32 de ani şi 
nam avut parohie cum se cade, oi am slu
jit tot pe de Laturea Satului la toţi oa- 
meaii preoţeşte. Acuma eu nu mai pooiu 
sluji pe de Laturi, ci mă rog sămi fie pa- 
rohiea mea adunată la un loc!

7- a. Oprea Bloţ strică simbria preo
ţilor, umblând prin sat şi z’când oătră oa
meni, să nn mai plătiţi Ia popi pentru în- 
groDăoiuuea oamenilor celor mari mai mult 
ca 5 z'oţi îq  hart e, nu în argint. Dară 
Părintele Protopop Ilie Popovioi de două 
ori iau poruncit lui Oprea B’oţ, ca să nu 
să amestece la simbria Preoţilor! Şi sânt

Al Mării Tale mai mic şi prea ple
cat între preoţi .

1826 X-b’r 26. Stefan Marc(u)
preot neunit în Sălişte.*

Notă. După „Regulalio Diocesis Tran- 
silvaninae Disunitae anno 1 8 0 5 publicată 
în revista „Transilvania“ 1911, îa SălPte 
erau la 1805 opt preoţi neuniţi şi anume: 
1. Moise Moga, oare fusese preoţit îu Ţara 
Românească la anul 1746; 2. loan Neam(ţ) 
alia* Samr.il, precţit în Ţara Româneasca 
la 1761; 3. Asesorul consistorial Stefan Marcu 
senior, preoţit în Transilven’a la 1770; 
4. Dumitru Samuilă, pre^ţ’t la episcopia 
sârbească d:n Buda îu 1778; 5 Nicolae 
Moga. preoţit în Transilvania la 1791; 
6. Stefan Marcu jun'O', pre< ţit în Transil
vania la 1794; 7. Stan Moga, preoţit în 
Transilvania la 1795 şi 8. Daniil Samuilă, 
preoţit la episcopia din Arad în 1796.

Autorul scrisorii adresate la 26 Oct. 
1826 cătră episcopul Moga este Stefan 
Marcu jun., oare se vede că pănă era tatăl 
său, Stefan Marou sen. în viaţă, nu avuse 
parche, oi slujia numai „pe de laturea s - 
tului*. Din scrisoarea aoeasta rrziltă, că 
la 1826 preoţii înşiraţi sub nrii 1—4 nu 
mai erau în viaţă, astfel încât rămăsese 
ca cel mai bătrân intre preoţii sălişteni: 
Nicolae Moga. Guvernul ardelean dăduse 
la anul 1806 aub nr. 517 ordin, oa să se

j reducă numărul preoţilor din Sălişte („Po- 
I param in Szelistya numerus redneendos est 

ad ternarium juxta usum“ 517/1806 Gubl.) 
Acest ordin însă n’a avat efect

________ 1. Lupaş.

Oficială.
Atragem atenţiunea oficiilor pa

rohiale asupra ordinului consistorial 
Nr. 11375/1911 Ep., conform căruia 
terminul ultim pentru solvirea 
taxelor sidoxiale e ziua de l-a  
Noemvrie v. a. c.

Oficiile parohiale să îndrume 
deci epitropiile parohiale, ca pănă 
la terminul amintit, — negreşit să 
administreze cassei arhidiecezane, 
atât sidoxia pro 1911, cât şi even
tualele restanţe din anii trecuţi.

Poşta redacţiei.
1. Laslo, paroh în Fueş-Băgara. Ra

portul D-Tale despre aotivitatea preoţimei 
din traotul Iliéi a sosit la redacţie şi în 
curând i se va faoe loc în ooloanele zia
rului nostru.

Teatru.
Astăzi Luni se reprezentă „Nach miru, 

dramă îa 3 aote. Marti: „Der junge Medar- 
dus‘, piesa istorică. Miercuri: „Das neue 
Mädchen*, operetă în 3 acte.

Economie.
Însoţirile de credit Raiffeisen.

Comitetul central al Reuniunii rom. 
agricole sibiene a lansat oătră însoţirile 
de credit săteşti următoarea rugăminte:

Onorabilă Direoţiune!
Dupăoe din cauze neatârnătoare de 

voinţa noastră, am fost siliţi să mai amâ
năm pe un timp oarecare afacerea înfiin
ţării de mulţi şi de mult doritei Centrale 
a Insoţ’rilor noastre; dupăoe Reuniunea 
noastră agricolă, iniţlatoarea şi oonlucră- 
toarea la înfiinţarea aproape a tututor în
soţirilor noastre de credit, nu se poate 
dispenza nioi pe viitor dela îndatorirea de 
a oontinua munca desinteresată, începută 
ou aproape două deoenii înainte de aoeasta, 
şi dupăoe la continuarea în aoeastă direo
ţiune a munoii noastre, datele din viaţa 
însoţirilor noastre de credit sunt proprii 
de a îndemna şi îucuraji la înfiinţare pa 
oamenii de bine şi din comunele în cari 
asemenea instituţiune înoă nu s’a aloătuit,— 
îndrăznim a Vă roga să binevoiţi a n9 
transpune ou posibilă grăbire socotelile 
însoţirii D-voastrc sistem „Raiffrisen“ pe 
1910, însoţite de un raport amănunţit, din 
care să fie tv dente s h mbările referinţe
lor eoonomioe din comună dela înfiinţarea 
însoţirii înooaoi; numărul membrilor înso
ţire), al deponenţilor, ou minimul şi ma- 
x mul depunerilor; numărul datoraşilor ou 
minimul şi maximul datoriilor; numele 
membrilor din direoţiune şi al celor din 
oomitetul de supraveghere. Din acelaş ra
port si fie mai departe evidente luarările 
de interes obştesc economic întreprinse 
de însoţire, cum şi oele oe intenţionează 
a întreprinde în viitor.

Datele de interes obşteso le vom da 
în r»p írtul nostru general pro 1910, oe 
se găseşte în redaotaie.

Cu o cale ne luăm voie a pine şi de 
data aaeaita Onorabilei Direcţiuni în ve
de) e, că pentru a ts gura bunul mers în 
afacerile însoţirei şi pentru a regula 
referinţele dmtre însoţiri şi o-ganele sta
tului cu privire la bilanţ şi imposite, 
Ia rapoarte anuale etc., am recurs la bu
năvoinţa Direoţiunei Cassei de păstrare 
din Sălişte, rugându-o oa să însăroineze 
pe direotorul său, di Constantin Herţ», 
oa în calitate de revizor genera’, să faoâ 
revz uni la toate ÎDsoţ rile noastre, ou a- 
oel adaus, oă dacă D voastră pănă În Dre- 
zeut n’aţi refieotat la întrevenirea d-lui 
H°rţa, să binevoiţi a o face fără zăbavă, 
dat fiind, oă modestele jertfe, pe cari îu- 
»oţirea lc-ar aduce, să compensează prin 
instraoţiile folositoare, ce domnul Herţa 
le dă persoanelor încredinţate cu purta
rea contabilităţii.

De încheiere Vă mai oomunioăm, oă 
punem la dispcz’ţia însoţirilor ou preţ 
convenabil cărţiie> de oontabilitate, tipă
riturile de lipsă, obligaţiuni, libele pentru 
datoreşi şi deponenţi etc.

Mu!ţ*mindu-Vă pentru osteneala 
D voastre, Vă rugăm să primiţi expresia 
dregostei frăţeşti.

Sibi iu,  27 Ootomvrie 1911.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de egrioultură din oomitatil Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

president. __________  secretar.
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Nr. 352/1911. (391) 3—3
C o n c n r  s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de nou înfiinţată de cl. I Lupeni, pe 
baza înaltului ordin consistorial din 7 iunie 
a. c. Nr. 6942/1911 Bis., se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. Salar fix de 1600 coroane, solvibil 
în rate lunare anticipative din cassa bisericei.

2. Baui de cuartir 400 coroane.
3. Pentru încălzit 120 măji metrice de 

cărbuni şi 4 care de lemne.
4. Stola stabilită de sinodul parohial.
Concurenţii îşi vor înainta cererile in

struite conform legilor în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul ară
tat şi se vor prezenta în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în parohie, spre a cuvânta, respec • 
tive a cânta şi ofieia în sf. biserică

Haţeg,  în 3/16 Septemvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. Cornel Popescu
protopresb.

Nr. 410/1911. (393) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia Telna (cl. II.), conform ordinului P. 
Ven. Consistor arhid. de dto 30 August a. c. 
Nr. 10218 Bis se escrie nou concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat, îndatorându-se concurenţii a se pre
zenta — pe lângă restricţiunile reglementare. 
— în o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta şi predica, resp. celebra.

Alba-Iul ia,  26 Septemvrie 1911.
Of. protopresbiteral rom. gr. ort. al 

tractului Alba-Iulia, în conţe'egere cu comi
tetul parohial.

Iou Teculescu
protopresbiter.

------------- -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------.

634/1911. (417) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala din comuna Vârtop, tractul Abru
dului se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Salar fundamental 600 cor. din cassa 
bisericei, restul se va cere dela stat, cuartir 
Şi 20 cor. relut de grădină.

învăţătorul e obligat a ţinea în Dumi
neci şi sărbători strană şi a conduce elevii la 
biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze rugările instruite conform normelor în 
vigoare h  subsemnatul oficiu în terminul des 
chis şi să se prezinte în comună pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

Abrud ,  12 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Abrudului, în conţelegere cu comitetul paro
hial.

Petru Popopoviciu
protopresb.

Nr. 108/1911. (414)3—3

Anunţ de licitaţiune.
In 13/26 Noemvrie a. c. la o ele 2

după ameazi se va da prin licitaţiune minu- 
endă în Intrepriudere adaptarea bisericei gr. or. 
rota. din Spring tractul Mercurei, comitatul 
Albei-inf.

Preţul de strigare e 10,000 cor.
După aceasta sumă are a se depune vá

diul de 10% în bani gata sau în hârtie de 
valoare.

Lieitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoa- 
lei. Comuna bisericească dă cărămida şi nă- 
şipul. Planul şi preliminariul aprobate de P. 
V. Consistor arhidiecezan sub Nr. 14484/1910, 
orecum şi condiţiunile de licitare se pot ve
dea la oficiul parohial, de unde cei infera 
saţi pot lua şi alte informaţiuni cu privire la 
unele abateri dela plan şi preliminariu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere adaptarea bisericei 
aceluia dintre minus-oferenţi în care va avea 
mai multă încredere. Licitanţii n'au drept de-a 
pretinde diurne şi spese de călătorie.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 25 Sept. v. 1911.

loan Crăciun
paroh, preş. com. par.

Nr. 756/1911.
Văzut: Avr. &. Pecurarlu

protopresb.

Nr. 626/1911. (420) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr -or. română din Târ- 
noviţa tractul Iliéi, se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar fundamental 1000 cor , dintre cari 
600 cor. dela popor şi 400 cor. se va cere 
ajutoriu dela stat. Cuartir în natură, şi relut 
de grădină 20 cor.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
serviciu prestat la aceasta şcoală.

I l i a-murăşană,  la 15 Octomvrie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Iliéi în 

conţelegere cu respestivul comitet parohial.
Z llnreşau

protopresb.

Nr. 689/1911. (421) 2 -3

C o n c u r s .
Pentru instituirea unui post de capelan 

cu dreptul de succesiune în parohia de clasa 
a doua Simon bis. veche protopresbiteratul 
Branului’se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele stolare sigure fa- 
sionate în coala B.

Se notează, că ori ce serviciu în şi a- 
fără de biserică, capelanul nu poate săvârşi 
fără prealabila încuviinţare a parohului local.

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 
aşterne în terminul sus indicât, subscrisului 
oficiu protopresbiteral, cererile concursuale, 
instruite conform legilor în vigoare, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din Şimon bis. veche cu prealabila 
încuviinţare a subscrisului spre a cânta, res
pective celebra şi cuvânta.

Zerneş t i ,  17 Oct. 1911.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Branului.
loan Uamsea

protopresb.

Nr. 519/1911 protop. (423) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

dela şcoala elementară confesională gr.-or. ro 
mână din parohia Ernea-săsească, tractul 
protopopesc al Mediaşului, prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de 15 zile compu- 
tate dela prima publicare a acestui concurs

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este: 800 coroane dm repartiţie, iar 200 co
roane îutregire dela Prea venerabilul Consis
tor. Cvartir în natură şi relut de grădină.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările lor concursuali, instruite con
form normelor în vigoare, subsemuatului oficiu 
protopopesc în terminul deschis, îndatoraţi 
fiind cel ales a conduce la biserică copii în 
Dumineci şi sărbători şi a cânta cu ei sf. 1> 
turgie, a se prezenta poporului în biserică spre 
a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Mediaş,  în 18 Octomvrie 1911.
Oficiul protopopesc gr. or. al Mediaşu

lui în conţelegere cu parohial.
Komul îlircea

protopop.

Nr. 660/1911. (419) 3—3

C o n c u r s .
Se escrie concurs cu termin de 15 zile 

dela prima publicare în .Telegraful Român“, 
pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti la 
şcoalele noastre confesionale:

1. Costeni, cu salariu de 300 cor. din 
repartiţie pe popor şi 700 cor. ajutor dela 
stat, cuartir şi grădină.

2. Curtuiuşul mic, cu salar de 200 cor. 
din repartiţie pe popor. 100 cor. ajutor dela 
Preaven Consistoru Arhidiecezan şi 700 cor. 
ajutor cerut dela stat, cuartir şi grădină.

3. Poiana porcului, cu salariu de 600 
cor. din repartiţie pe popor şi ajutor dela 
Preaven. Consistoru Arhidiecezan şi 400 cor. 
s’a cerut ajutor dela stat, cuartir şi grădină.

4. Vima mare, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţie pe popor şi 400 cor. s’a cerut 
ajutor de stat, cuartir şi grădină.

Concurenţii să aştearnă rugările instru
ite cu atestat de botez, testimoniu şcolar, ab
solutoriu pedagogic şi diploma de învăţător, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, în termi 
nul deschis, iar pentru a face cunoştinţă cu 
alegătorii au voie a se prezenta într’o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta.

L ăpuş u l - ungur e s c ,  (Magyarlápos) 
15/28 Octomvrie 1911.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
piatră în conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

Yasile Duma
protopop.

Publicaţiune.
In 6/19 Noemvrie a c. se licitează lo 

cui de păşunat de oi al bisericei gr-ort. ro 
mâne din Biertan (Berethalom) pentru 200— 
250 oi, un loc foarte potrivit pentru o', pe 
un an

Condiţiunile mai precis se pot vedea în 
cancelaria oficiului parohial. (422) 2-3

xxxxxxxxxxxxxxxx 
Pictorul I>. N. Cabadaiclf

cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Seliete, comitatul Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la :

D. N . C a b a d a ie f f
(383) 8— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

RLVflT

B a n c a  c a n l t - a . r a . l a -
institut de credit j Q  j  societate pe acţii
—  si economii

Centrala: Sibiiii. --------
Filiale: fflurslşo.şorlieiii 

şi Turda

Capital social . cor. 600,000 
Fond de rezervă „ 15 000
Depuneri . . . .  1.250,000

Acoardă împrumuturi:
po cambii de prima bonitate şi pe hipotecă cu 7%
pe cambii şi obligaţii cu cavenţi c u ..................................8 %

fără nici o proviziune.
Prim eşte depuneri:

cu 4  7,%  cari se pot ridica fără anunţ,
cu 5% cari rămân mai mult de % an la institut, şi
cu 5 y 4% dela corporaţiuni bisericeşti şi dela 10,000 cor. în sus.

P entru  depuneri p lăteşte in stitu tu l darea.
Deponenţii externi pot ridica depunerile prin poştă fără 

spese şi pot face depunerilo to t fără spese prin cecuri, cari 
la cerere le punem la disposiţie.
(416) 3- Direcţiunea.

A XXIX-a ces. reg. priv.
L O T E I I I E  D E  C  l i  l N l

110.000 losuri. 5 5 .0 0 0  câştiguri.

Tot a,l doilea los oâştig'ă. 
Câştigul cel mai mare:

1.000,000
600,000
400,000

2 0 0 , 0 0 0  80,000 
100,000 70,000
90,000 60,000

şi aşa mai departe.

•IHjSrf c l a e a
tragerea iu 16 ş l  1 7  Noemvrie.

Recomandă şi trimite losuri originale cu preţurile oficioase de 

los original: % % % Vi
pentru cor. 1*50 3*— 6 - 12* —

Colector a principală

J U L I U S  F R I E D E  &  C
S I B I I T J

Str. Ois:n.â,d.ieâ ± Str. ZMIâin.â,stirIi S3.
Comandelc se efectuesc în modul cel mai simplu prin mandat 
poştal! La dorinţă luaurile se expediază şi prin rainbursă. 
La cerere chequri poştale, precum şi planuri de joc  se trimit 
gratuit şi franco. Informaţi uni gratuite. (4 0 5) 3 - 4

R«4»«fceţ jfwpea»*kU TtoAor Y. Văalţi&v. UiUtura şi tipwml tipognUUi «rhiliatcsui*,


